

### 打造“都市乡村振兴示范点、市民休闲旅游好去处、外来考察交流好平台”

## 大渡口 走好城乡融合路 谱写乡村振兴篇



游客在“金鳌田园”庆祝丰收

### 乡村治理夯实“强根基” 综合改革创新深入、联动共进

乡村治理是国家治理的基石，是乡村振兴的基础。“要加强和创新乡村治理，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让农村社会既充满活力又和谐有序。”这一论述为加强乡村治理指明了方向，提供了遵循。而在大渡口的农村，更涌现着蓬勃的力量。

“现在村里的日常管理有了新变化，一张数字地图让我们足不出户就能实时了解全村情况，不但村民生产生活安全有保障，服务游客的能力也进一步得到提升。”据蜂巢坝村驻村第一书记杨衍育介绍，蜂巢坝村位于中梁山尾部，受交通、经济等因素限制，过去当地的人员管理难到位、全村资源数据难统计等问题一直是村支两委面临的难题，直到去年大渡口区区委组织部了解到这些情况后，通过区委统战部牵头，区内企业中易信恒大数据研究院(重庆)有限公司为蜂巢坝村免费提供数字乡村地图系统，以农田、人员、林地等各类信息进行搜集整合，如今的地图可以帮助村里进行精准定位、实时查看、应急处理等高效管理。

党的根基在基层，党的力量在基层，党和国家工作的落实主要靠基层。和蜂巢坝村一样，大渡口基层治理的变化，折射着传统乡村的蝶变。据大渡口区农业农村委相关负责人介绍，近年来，该区持续完善党建引领的自治、法治、德治、智治“四治融合”乡村治理体系，积极探索“以治理促建设、以建设促发展、以发展促共富”新机制，以乡村善治引领乡村全面振兴。

联动基层治理的力量。实施“党建引领、七联共建”行动，根据全区农业农村发展实际，明确首批13个涉农重点村作为联建对象，明确每个涉农重点村由1个以上机关党组织、1个以上社区党组织、1个以上优秀企业、1个以上学校、1家以上医院、1名以上党员领导干部和1名以上贤达人士联系帮扶，促进以城带乡、城乡互动，实现党建引领城乡融合高质量发展。

找准农村发展载体。将党支部建成引领群众发展的坚强战斗堡垒，创新经营模式，成立股份经济合作社，探索“村集体+多种经营主体”合股经营模式。通过党建引领，围绕将农民组织起来，增加农民内生动力，全力提升乡村治理成效。

除此之外，还常态化开展实施农村党建“六个一”行动(每年开展一次村“两委”班子运行情况回访调研，组织一场村党组织书记“擂台比武”，选树一批优秀村党组织书记，全覆盖培训一次农村基层党组织书记、集体经济组织带头人，每个村回引一名本村大学生作为本土人才，每个有永久基本农田的村培育一个以上有特色的集体经济项目);深化“积分制”“院落微治理”等好做法……

一个转变，一个画面，过去松散的乡村正凝聚起来。见证着大渡口持续加强乡村治理的努力与探索，也折射出乡村组织振兴催生的喜人变化。

刘钦 龙博

图片除署名外由大渡口区农业农村委员会提供

### 核心提示

秋分时节，走进大渡口区“金鳌田园”综合体，只见整齐延伸的柏油路上三三两两的市民游客或悠闲漫步，或驻足留影。入眼所见，特色庭院里姹紫嫣红的各色花卉绽放着不同美丽。天地间，一株株春见、脆桃等优质果木遍布新绿……在这里，不断成长的田园综合体串点成线、连片扩面，辐射金鳌、石盘、沙沱等6个村落和社区，一头连起城市生活，一头连起田园美景。

以示范带动全面，以融合加快振兴，“金鳌田园”综合体的全新变化只是引领带动大渡口乡村全面振兴的一个缩影。近年来，该区依托“城市中的乡村”区位优势，交通优势、资源禀赋，紧叮建成“都市乡村振兴示范点、市民休闲旅游好去处、外来考察交流好平台”目标，狠抓金鳌山、中梁山“两个主阵地”，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，创新城乡融合发展机制，全域推进宜居宜业和美乡村建设。

如今的这里，已走出一条具有重庆特色的城乡融合推动山区库区现代化和“三农”高质量发展新路径。



发展乡村旅游——七彩油菜 摄/侯宁科

### 乡村发展做优“新引擎” 特色产业强筋壮骨、接二连三

产业兴旺是乡村振兴的关键支撑。要实现产业兴旺，就需要积极推动农业由数量增长向质量增长转变，不断提高农业供给体系的质量和效益。从数量到质量，从重增长到重效益，这样的转变在大渡口正走进现实。

备受瞩目的都市型乡村振兴项目——蒲公英成长酷玩营地就是其中一例。项目所在的跳磴镇中梁山片区新合村，通过推进矿山地质环境治理恢复与土地复垦、种植经济作物、发展观光采摘农业等绿色产业融合发展，打造成为重庆市首个创新型“农业+体育+文化+旅游”综合户外运动营地。不但解决了曾因矿石开采带来的遗留问题，让“废弃矿山”变“绿水青山”，更带来“金山银山”。自今年4月投用运营以来，吸引了大量乡村旅游游客流量，村集体收入较去年同期翻了两翻，村民从吃“矿山饭”转变为吃“旅游饭”。

乡村产业转型升级，在大渡口这样的变化不胜枚举。据大渡口区农业农村委相关负责人介绍，为全力做强做优特色产业，近年来该区坚持“一产在田园、二产在园区、三产在公园”，正扎实推进以“重庆小面”为主、“乡村旅游”为辅的“一主一辅”乡村产业发展，探索建设一二三产、农文旅体融合发展的现代农业产业园。

通过集群打造育支柱。把重庆小面作为老工业基地调

整改造和产业转型升级的重点来抓，培育“后重钢时代”新兴支柱产业。先后划拨200亩工业用地建设重庆小面工业化特色园区，配套建设重庆小面生产中心、营销中心、体验中心等载体;制定出台《重庆市小面产业园专项奖励和扶持政策(试行)》;强化与云阳、忠县等链式合作，打通天猫、京东、抖音等线上销售渠道……从搭建平台到引育各类企业，再到强化宣传推介，重庆小面产业生态越来越优，集群效应凸显。2022年，全区以重庆小面为主的快消品产业实现营收24.4亿元、同比增长47.8%。

通过标杆建设显特色。发挥在主城核心区的区位优势，重点做优做靓乡村旅游。在金鳌山片区，重点发展“民宿+新业态，以“吃住游玩”为主，利用闲置农村宅基地，引导村民自营、引入社会资本发展田园康养、田园民宿产业，拓展农业生态观光、农事体验等功能，狠抓农业产业转型升级;在中梁山片区，以“生态康养+运动休闲”为主题，以中梁山森林公园为依托，推动蒲公英成长酷玩营地做出特色，扩大影响，打造赛事品牌，吸引游客打卡。

主导产业兴起来，特色产业强起来，扭住产业发展的“牛鼻子”，大渡口农业产业已走出了一条依托乡村、融入城市、三产融合、互惠共赢的特色发展之路。



发展乡村旅游——太空荷花 摄/侯宁科



农房风貌改造 摄/李秋昱

### 乡村建设打破“旧瓶颈” 美丽家园连片提升、焕然一新

“这个村的环境真是太好了，青瓦白墙、红花绿树……简直是梦中田园的样子。”恰逢丰收节活动，不少游客走进跳磴镇金鳌村，惊诧于眼前优美的乡村环境，啧啧赞叹之际纷纷用相机记录这座迷人的村庄。

和过去荒山荒地、老村老房相比，新变化主要得益于“金鳌田园——巴蜀美丽庭院示范片”项目建设。该项目按照4A级景区的建设标准和“生态、智慧、历史、乡愁、三治”五大要求，对金鳌村108户农房品质进行了改造提升的惠民工程，重点针对示范片范围内房屋、庭院和村落公共空间进行整治美化，打造生态停车场、建设景观小品、配置污水和垃圾处理设施，实现农房品质、院落颜值、村落价值三提升。也正是这些实实在在的治理举措，让金鳌村有了崭新的面貌，受到游客的纷纷“点赞”。

乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务，也是国家现代化建设的重要内容。近年来，大渡口紧紧围绕抓重点、补短板、强弱项要求，将补齐基础设施短板与乡村振兴紧密结合，以农村人居环境整治五年取得重大进展硬任务为标尺，把群众反映最强烈的问题作为突破口，加快构建城乡一体化发展格局，推动农村基础设施、公共服务、人居环境等全面提升。

生产生活更便捷。以城市道路为骨干，以农村公路为支

线，以通组道路、入户便道为毛细血管，实现全区城乡道路系统无缝衔接;在全市率先实现农村自来水、天然气、宽带、光纤、5G、广电网络全覆盖;按照“户集、村收、镇转运、区处理”模式，实现城乡生活垃圾收运处理一体化。

宜居乡村更美丽。全面开展村庄清洁行动和“五清理一活动”，成片推进农村人居环境整治，深入推进“厕所革命”，农村卫生厕所普及率达100%;累计打造“小微生特”宜居村庄示范点5个，创建“无废村庄”3个、“无废田园”1个，市级“美丽宜居村庄”4个。

生态环境更优化。持续开展长江“十年禁渔”行动，常态化开展宣传巡查;投入资金8000余万元，推进实施“两江四岸”“清水绿岸”治理提升工程，修复河道生态岸线4公里;成功举办生态环境损害赔偿增殖放流活动，放归鱼苗1.4万尾……

基础牢起来，环境靓起来，既有代表“诗和远方”的金鳌村，还有荣获“2022年中国美丽休闲乡村”荣誉称号的石盘村，“内外兼修”的大渡口乡村，已焕然一新，由一个个盆景连接成处处皆胜景。

“变化看得见，摸得着。”家住石盘村村民赵运萍由衷感叹，“村里环境变美了，游客也多了。村里打造的农家乐、民宿让我们在家门口就能打工赚钱。”

### 数说新进展

#### 金鳌田园样板凸显 和美乡村绽放新颜

“金鳌田园”综合体项目是主城核心区难得的景观式田园，是城乡一体化发展和一二三产业有机融合的典型代表。据大渡口区农业农村委相关负责人介绍，在过去的一年多时间里，着眼都市乡村旅游发展，按照4A级景区标准打造，该田园综合体正在加速成为都市乡村振兴示范点，成为深受游客关注青睐的近郊游、周末游、假日游的热门目的地。

**田园景观提质升级。**完成高标准农田建设3000亩，在建1000亩，成功打造“金鳌田园”大地艺术景观，季节性、规模化种植景观农作物1700余亩，沿主要道路栽种经济作物约6公里，与各色花草、黛瓦白墙相映成画，“春赏百花、夏摘鲜果、秋观丰收、冬品农菜”的四时景观初步成型。

**人居环境持续改善。**成功建成“金鳌田园——巴蜀美丽庭院示范片”，分“安居、宜居、乐居”三个类型改造农房108户，打造鲜家院子、朝天嘴院落、狮子坪等3个重点院落，建设微菜园、微花园、微果园90余处;建设垃圾分类中点2处，垃圾分类收集点40处;片区10余个家庭获评重庆市美丽庭院;以庭院为抓手推进乡村治理，探索出“乡村夜话”“律师赶集”“乡贤文化”“吹哨报到”4个群众治理品牌，营造和谐文明乡风。

**配套设施逐步完善。**建成旅游公路约13公里，完成6万余平方米公路彩化;配套建设休闲健身绿道和登山步道约10公里，片区开通公交线路3条;新建金鳌村便民服务中心和休憩小广场1处、生态停车场3处，配套旅游公厕4座，增设小型应急厕所10余个。整治院落连接步道3500米，安装庭院灯170盏、路灯150盏、景观灯60盏;打造“进士亭”“朝天嘴”观景平台等8处节点景观，建成观景亭、丰收台、瓜果长廊等观景设施，种植景观树木、花草约8000平方米。